Correzione del Compito di SDCI del 05-06-2006

Esercizio 1

Punto 1)

Schema della struttura:

Spostamento del punto B valutato a partire da A:

Ve =V, +OKA(B-A) Legame cinematico

B-A)=Ili+—=]j
2~ Distanza BA
vy =0 Vincolo in A
(-2 i+
2 i Espressione dello spostamento di B
G, =A Centro di istantanea rotazione

Spostamento del punto C valutato a partire da F:

Ve =V + O,k A(C-F) Legame cinematico
(C-F)= IEJ Distanza CF
Ve =0 Vincolo in A
o). : .
Ve = Y i Espressione dello spostamento di C

G,=F Centro di istantanea rotazione




Spostamento del punto C valutato a partire da B:

Ve =V + 6,k A(C—-B) Legame cinematico

j Distanza CB

Ve = (_e_llji~+(6’ll)j +(%2I)1+(92I)j Espressione dello spostamento di C

Centro di istantanea rotazione

Sistema risolvente della prima parte del cinematismo:

(—H—ll}t(e—zl] =(—9—5|j in direzione i
2 2 2 -
(61)+(6,1)=0 in direzione j

Soluzione:
6, =20,
6, =-6,

Spostamento del punto D valutato a partire da E:

Vp =V +0,kA(D-E)

A
D-E)=—li+—
( )=-1i 5]
YE:Q
YD:£_04IJE+(_‘94I)J.
2 J
G,=E

Vp =V +8kA(D-C)

A
(D_C)ZIHEJ
VC:(—ZHllji
v 5 )k

[ ). AR
Vo =(—291§j1+(—7]l+(93|)1

Legame cinematico
Distanza CF

Vincolo in E
Espressione dello spostamento di C

Centro di istantanea rotazione

Spostamento del punto D valutato a partire da C:

Legame cinematico

Distanza CF

Espressione dello spostamento di C

Centro di istantanea rotazione



Sistema risolvente della seconda parte del cinematismo:

(_%4') :(—01|)+(—%3|j in direzione i

(-0,1)=(&yl) in direzione

Soluzione:
0, =-0,=-6,
6,=6

Diagramma del Cinematismo:

Punto 2)
Lavoro virtuale della forza P:

P=Pj

-4 i (on)

~Pg)

Ve

LP

Lavoro virtuale delle coppie M
InC:

In D:

Lavoro Totale:

L =(
L = (

Pl

~PGI+2M6, =0 > M ==

Carico P

Spostamento di B

Lavoro di P
MK)-(~6k) +(~Mk)-(~6k) =0
~MK)-(~6K) +(MK)-(6k) = 2M,



Punto 3)
Calcolo delle reazioni vincolari:

Xpa+Xe=0
Y,+Y-+Y.—P=0

xFé=o

YI-X,+=0
2

2Y.1-M =0

XEIE+YEI+M =0

Risultato:
3
X,==P
A2
3
YA :ZP
3
X.=—>P
)
1
Y.==P
!
X =0
Y. =0

Diagramma del momento flettente:




Esercizio 2

SE[O,I]

Punto 1)
Sistema “0”
EA
- B ™ D[\\
: NN
|
pl
2) Re Ra
| 3
31 ol
31 1
7z r ‘ . |
Re ‘
Ra
Calcolo delle reazioni vincolari Soluzione:
Rer + R =0 Rax :%pl
Rex +Rux —pPI=0
2
_REXI+REY|:0 RAY =—§ pl
2 1
RAX§I+RAY§|:O REX__pI
Rey == pl
Caratteristiche della sollecitazione:
: psss  ps’
Tratto BC: M..(S)=—F—-———=—"+ se|0,1
sc ($) 2123 12 <[0.1]
: _ pl pl?
dove inoltre: T.=—— e M. =M, =——
12
2
MCA(S)=_ﬂ+(2_m_£'js_£si_ﬁzizm
12 3 4 2 2 2123
Tratto CA:
2 2 3
:_ﬂ+i p|S_E_E
12 12 4 121
. pl> 5 ., pl* pP
Nota: M., (I)=——+—plI" ———-—=
ea (1) 12 12 4 12l

0. 94%\0, 7454



Sistema “1”

EA . .. .
1 DI Calcolo delle reazioni vincolari:

[N\
Rey +R, =0

Rey + Ry —1=0

—R | +R, =0

Ry 2l-R,1=0
Soluzione:
Ry =-1

=2

R
Rey =2
R

Y:2

2 2 E

Caratteristiche della sollecitazione:
Tratto BC: Mg (s)=-s se[0,1]

dove inoltre: T, =-1 e M. =M, =-I
Tratto CA: Mca(s)=—1-1s+2s=—(I-s)=s-I se[0,1]

Coefficienti di Muller-Breslau:

Coefficiente 7,,:
|
i ps ds ps® pl*
m = J o () -
ol 12| EJ [60EJI |, 60EJ

ca (' pl* 5pls ps® ps ds
- LN S [
o Io( 2 1 e 1w E T

I pls 5pls _ps’_ ps’ ds II_pl2+5pls_ps2 ps® ds
4 12 o 12 12 4 12

_ _plzszJFSpIs3_ps“_ps5 I_I _plszr5pIsz_ps3_ps4 I_
24 36 16 60l | 12 24 12 48

_pl +5pl4 _pl* pl . pl* 5pl* . pI4 pI4
24 36 16 60 12 24 12 48|

-30+100-45-12+60-150+60+15 ol = p_l4

720 360



K pl? 1 _pf 1 pl*
= - (=)= -
o ( 12 j( )K 12 EL  12EJ

pl*  pl s pl* 6-1+30 pl* 35 pl* 7pl*
60EJ 360EJ 12EJ 360 EJ 360 EJ 72EJ
Coefficiente 7, :
zdS I ca (! 2ds P
=|(s-1) —=
£ (s " 3E] =L &
I I > 5°
f—t—=
3EJ 3EJ EJ 3EJ
Coefficiente 7,

_ (XY XP
=" EA )T T 10E]

Incognita iperstatica:

Tplt S XP

The =

Ty =

=+ =
72EJ 3EJ 10EJ
7pl’
72E) 35
X == =— I
5° X 636
3EJ 10EJ
Punto 2)
Calcolare il diagramma del momento nei tratti BC e CA:
ps® ps3 35
Mg (S)=—"—+X(-8)=——7+ Is
o (9) 12l =s) 121 636"
Tratto BC: M, =0.0172129pl* per s=0.469176l

M, =-0.0283019pl* per s=lI

Ordinata ﬂz
Pl 0.01

SE[O,I]

0.2 0.4 0.6

-0.01

-0.02

. S
ascCISssa ]-



2 3

> 5 s S
MCA(S):_p_ P P

T P N S I
12 " T D
pl> 5 ps® ps® 35
. P L P I < T
Tratto CA: 12 2™ 1 e P Y seol]

M, =0.0811859pl* per s=0.56414]

M. =-0.0283019pl* per s=lI

. M
Ordinata — 0.08
12 0.06
0.04 s
ascissa -
0.02
-0.02
Diagramma Complessivo (s €[0,2l])
. M
Ordinata — 0.08
P
|2 0.06
0.04 s
ascissa -
0.02

s N1/ 15 2
-0.02
Punto 3)

Determinare le espressioni dello spostamento nei tratto BC con la linea elastica:
Equazione generale:

5 4
_ps” ps +1151 o5’ 3
2401 481 1908 212

—EV"(s) =M. (s) = Vv(s) = pl*s®> +C,s+C,

Condizioni al contorno:

v(0)=N i = 35 pl i Spostamento in B
EA (636 EA

v(l)=0 Spostamento in C



